

Божественную заупокойную литургію и потомъ панихиду по Усопшемъ въ кафедральномъ соборѣ, въ сослуженіи протоіереевъ: кафедральнаго А. Метаніева, ключаря І. Ивановскаго, А. Урбанова и Александровскаго. Въ панихидѣ прибыло градское духовенство, гражданскіе чины и множество народа, переполнившего соборъ отъ начала литургіи.

Ноября 8, въ день Архистратига Б. Михаила, 20-й день кончины Императора Александра Александровича, Пресвященнѣйшій Николай совершилъ заупокойную Божественную литургію и панихиду по Усопшемъ, въ кафедральномъ соборѣ, въ сослуженіи протоіереевъ: кафедральнаго А. Метаніева, ключаря І. Ивановскаго, П. Боброва и П. Александровскаго. Храмъ былъ переполненъ молящимися.

Присоединеніе къ православію.

Перваго мая настоящаго года въ Покровской церкви села Самодуровки, Хвал. уѣзда, совершенно присоединеніе изъ раскола безпоповской секты къ православію двоихъ крестьянъ, родныхъ братьевъ Якова и Ивана Шалкинскихъ. Чинъ присоединенія совершилъ епархіальный миссіонеръ П. Шалкинскій, которому вновь присоединенные приходятся родными братьями. Отецъ братьевъ Шалкинскихъ, равно какъ и сами эти братья, въ числѣ четырехъ, — Павелъ состоящій нынѣ епархіальнымъ миссіонеромъ, — Теодоръ, Яковъ и Иванъ сначала были православными, а потомъ уклонились все въ расколъ безпоповской секты. Дѣдъ, отецъ и дядя братьевъ Шалкинскихъ такъ и умерли въ расколѣ. Сами же братья постепенно, одинъ за другимъ возвратились, въ лоно православной церкви. Начало присоединенію ихъ положено старшимъ братомъ — Павломъ. Состоя наставникомъ и начетчикомъ въ средѣ безпоповцевъ села Самодуровки, располагая свободнымъ временемъ и имѣя подъ руками старопечатныя и новопечатныя полемическія и богословскія книги, онъ сдѣлался свѣдущимъ въ Писаніи болѣе, чѣмъ его отецъ и дядя, и постепенно

пришелъ къ убѣжденію, что безоповцы и вообще всѣ старо-обрядцы не со ставятъ св. Соборной и Апостольской Церкви Христовой. Долго онъ колебался и, наконецъ, присоединился къ св. православной Христовой Церкви 8 марта 1881 года. По присоединеніи, главною его заботой и завѣтною мечтой, стало обратить въ православіе и родныхъ своихъ братьевъ, и мечта его осуществилась. Сначала о. Шалкинскій не мало положилъ трудовъ обратить въ православіе втораго роднаго своего брата—Теодора, котораго онъ присоединилъ къ православію въ 1888 году 8 марта, въ Саратовской единовѣрческой кладбищенской церкви, бывъ уже самъ въ это время священникомъ. Потомъ они оба, общими силами, призвавъ Бога на помощь, постарались воздѣйствовать и на послѣднихъ своихъ братьевъ—Якова и Ивана и склонить ихъ къ православію.

Село Самодуровка съ самаго начала своего заселено исключительно одними раскольниками-безоповцами, составляетъ въ настоящее время въ Саратовской епархіи самый центръ раскола безоповской секты и служить главною опорой для безоповцевъ другихъ селъ и городовъ. Когда присоединились къ церкви о. миссіонеръ и братъ его Теодоръ, братья ихъ, Яковъ и Иванъ, оставались еще жестокими и рьяными послѣдователями безоповской секты и со всей силой возставали противъ своихъ братьевъ. Подражая своимъ безоповскимъ учителямъ и наставникамъ, они укоряли своихъ братьевъ въ отступничествѣ, называя и ихъ еретиками слугами антихриста. Теодоръ Шалкинскій, живя въ Самодуровкѣ въ сосѣдствѣ съ братьями, постоянно велъ ожесточенную борьбу съ ними, внушалъ имъ правильное понятіе о Христовой церкви, о вѣчности и не поколебимости ея, чѣмъ и успѣлъ поколебать ихъ безоповскія убѣжденія и отклонить ихъ отъ посѣщенія безоповскаго молитвеннаго дома и собраній. Въ прошломъ 1893 году Теодору Шалкинскому выпало на долю доступить на должность миссіонера въ донскую епархію, и

братья его остались въ Самодуровкѣ еще не присоединенными. Но уже будучи сильно расшатаны въ своихъ убѣжденіяхъ, они рѣшили съѣздить къ старшему своему брату— о. миссіонеру въ Вольскѣ (мѣстожителство миссіонера) и заняться разсмотрѣніемъ истинъ православія и заблужденій старообрядчества и ѣздили не однократно. Миссіонеръ занимался съ ними по цѣлымъ суткамъ, разъяснялъ и давалъ имъ читать разныя брошюры своего сочиненія, — особенно „Зерцало для безоповцевъ“, — ѣздилъ нѣсколько разъ къ нимъ въ село Самодуровку и, наконецъ, привелъ ихъ къ тому, что они въ прошедшій великій постъ объявили себя вполне вѣрующими въ св. православную церковь; но все-таки присоединеніе свое они отложили еще до будущаго, неизвѣстно какого, времени. Привычка къ обрядамъ, ложный страхъ и стыдъ предъ своими собратіями по вѣрѣ еще крѣпились въ поврежденныхъ душахъ ихъ и не давали имъ вступить въ единеніе съ св. православной церковью. О. миссіонеру пришлось еще не мало положить трудовъ, чтобы ускорить присоединеніе ихъ. Наконецъ они изъявили рѣшительное намѣреніе присоединиться къ св. Православной Церкви 1 мая и пригласили своего брата— о. миссіонера въ с. Самодуровку, для совершенія надъ ними чина присоединенія.

Миссіонеръ о. Шалкинскій прибылъ въ Самодуровку въ пятницу, 29 апрѣля, и остановился въ домѣ брата своего Ивана; въ субботу, 30 апрѣля, онъ приготовилъ обоимъ братьевъ къ присоединенію, научивъ ихъ, что они должны дѣлать во время присоединенія и приобщенія ихъ св. таинъ. Въ субботу вечеромъ миссіонеръ служилъ малую вечерню, а въ Воскресеніе утреню, оба брата его присутствовали при Богослуженіи и стояли на клиросѣ. Послѣ утрени миссіонеръ объявилъ предстоящимъ, что предъ литургіею будетъ совершенъ чинъ присоединенія родныхъ его братьевъ. Вѣсть эта моментально разнеслась по всему селу; православные весьма обрадовались, а раскольники встревожились и упали

духомъ. Народу собралось къ литургіи такъ много, что приходскій храмъ не могъ вмѣстить и половины собравшихся; множество было и раскольниковъ. Въ 8 часовъ утра приходскій священникъ о. Бенедиктовъ исповѣдалъ готовившихся къ присоединенію и приготовилъ къ принятію святыхъ таинъ. Предъ началомъ Божественной литургіи, совершенъ былъ надъ ними самый чинъ присоединенія. Во время чина присоединенія присоединяемые отвѣчали на всѣ предлагаемые имъ по чину вопросы бойко, твердо и основательно; только во время чтенія молитвъ появлялись у нихъ на глазахъ подсунавшія, но еще съ силою сдерживаемыя, слезы. Когда же миссіонеръ сказалъ: «вниди въ церковь Божию, отъ ея же матернихъ нѣдръ отлучился еси»... и, давъ имъ эпитрахиль въ руки, повелъ ихъ изъ паперти въ церковь, въ это время слезы радости пробудились въ нихъ и потекли ручьемъ. А по прочтеніи Символа вѣры, когда о. миссіонеръ сказалъ: „припади предъ Господомъ Богомъ, Егоже исповѣдалъ еси и приимеши оставленіе грѣховъ и разрѣшеніе отъ всякія клятвы,“ въ это время они уже не выдержали и, опустившись на колѣна предъ св. Евангеліемъ и честнымъ крестомъ и поклонившись въ землю, громко зарыдали. За ними зарыдала вся церковь, отъ избытка радостныхъ чувствъ. Омиссіонеръ, возложивъ эпитрахиль на главы ихъ, прочиталъ со слезами разрѣшительную молитву, и затѣмъ, помазавъ ихъ св. мѣромъ, сдѣлалъ имъ привѣтствіе, какъ новоприсоединеннымъ сынамъ св. православной церкви. Поздравляли ихъ и православные прихожане съ великою радостію и любовію. Но никто такъ не радовался, какъ виновникъ ихъ обращенія, братъ ихъ, Ѳедоръ. Онъ совершенно случайно пріѣхалъ изъ донской епархіи въ Самодуровку, для исключенія изъ крестьянскаго сословія въ духовное вѣдомство, и угодилъ на это торжество.

Во время божественной литургіи новоприсоединенные приобщены были св. таинъ Тѣла и Крови Христовыхъ. При чте-

ни молитвы предъ причащеніемъ: „вѣрую, Господи, и исповѣдую,“ новоприсоединенные опять разрыдались, какъ малыя дѣти, а смотря на нихъ, плакали навзрыдъ и всѣ присутствовавшіе. По причащеніи св. таинъ и по отпущѣ литургіи, о. миссіонеръ сказалъ краткую, приличную торжеству рѣчь, на тему: *радость бываетъ на небеси о единомъ грѣшникѣ кающемся*. Затѣмъ о. миссіонеръ, подпустивъ новоприсоединенныхъ, къ кресту, поцѣловалъ ихъ въ уста, а за нимъ и всѣ православные привѣтствовали ихъ лобзаніемъ христіанскимъ.

Примѣръ обращенія младшихъ братьевъ Шалкинскихъ и торжественное присоединеніе ихъ сильно подѣйствовали на раскольниковъ и укрѣпили православныхъ. Многіе раскольники, какъ передаютъ, смотря на это торжество, говорили: «едина есть истинная Христова церковь, и это церковь грекороссійская, отъ которой мы отдѣляемся не справедливо. Это даетъ надежду, что православное общество въ с. Самодуровкѣ скоро возрастетъ, какъ уже и возрастаетъ.

С. Шалкинскій.

Протоіерей Іоаннъ Васильевичъ Смѣльскій.

(некрологъ).

Скончавшійся 23-го октября въ 2 часа 20 мин. дня магистръ богословія протоіерей Іоаннъ Васильевичъ Смѣльскій былъ сынъ причетника села Сезенова Лебедянскаго уѣзда, Тамбовской губерніи. Покойный учился въ Тамбовскомъ духовномъ училищѣ и Тамбовской духовной семинаріи, высшее образованіе получилъ въ Казанской духовной академіи, курсъ которой окончилъ съ аттестатомъ 1-го разряда въ іюнь 1852 года и былъ опредѣленъ въ Саратовскую духовную семинарію профессоромъ словесности и латинскаго языка, а затѣмъ былъ перемѣщенъ на кафедру всеобщей и русской гражданской исторіи и соединенныхъ съ ними предметовъ; затѣмъ, по порученію начальства, послѣдо-